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2.Введение (основные концептуальные положения проекта)

Тема: Повышение качества знаний учащихся начальных классов через активизацию инновационной деятельности учителя.
Цель: Повысить качество знаний учащихся начальных классов через инновационую деятельность учителя

Задачи:
Совершенствование практики учителя с использованием новых подходов в обучении
Выявление наиболее перспективыных подходов  в обучении для улучшения качества знаний учащихся.
Проанализировать качество знаний учащихся 4 класса за I полугодие и II полугодие 2014-2015 учебного года

Введение
Качество знаний – является важным фактором усвоения знаний учащихся. И перед каждым учителем стоит задача над повышением данного. Но как это сделать в условиях нынешнего времени, когда учащиеся не интересуются учебой в век информационных технологий? Для этого нужно много трудиться самому учителю. Постоянно совершенствовать свою практику преподавания, иметь большую силу убеждения, а также использовать инновационные технологии в обучении учащихся. Для того чтобы образование стало качественным, важно мотивировать учащихся, чтобы у них проявилась в отношении учебы так называемая самомотивированность и саморегуляция. Великий китайский филосов Конфуций говорил: «Три пути ведут к знанию: путь размышлений – это самый благородный; путь поражения – это путь самый легкий; и путь опыта – это путь самый трудный» Нам, учителям, надо идти по всем трем дорогам сразу. Это сложные реалии нашей профессии. Через путь проб и ошибок, их анализ, направленный на совершенствование практики, в котором будет накапливаться полученный опыт. В данном проекте на личном примере расскажу, как можно повысить качество знаний школьников, с помощью различных приемов. Для качественного обучения учителю важно проводить анализ и рефлексию своих действий в отношении процесса обучения. Кроме этого нужно, чтобы на уроке присутствовала благоприятная обстановка для работы. Это зависит не только от учеников, но и от самого учителя, их настрой на урок.
3. Основная часть. Этапы реализации проекта, описание этапов реализации проекта
Для повышения качества знаний учащихся, я считаю, необходимо соблюдать этапы работы на уроке и внеурочную деятельность:
- Создать на всех уроках коллаборативную среду на уроках;

- Необходимо развивать методы стимулирования учебной деятельности в процессе обучения;

- На большей части уроках использовать индивидуальный подход (при условии, что класс малой наполняемости; если класс большой, то можно использовать разноуровневые задания для микрогрупп учащихся);

- Использовать на своих уроках систему поощрений;

- Уметь слышать «Голос» ученика;
- Учить учеников учиться самим;
- Вести групповое обучение;
- Развивать диалог в классе.
Создание на уроках благоприятной обстановки на уроках, очень важный фактор, для качественного обучения. Этот процесс реализуется через различные игры на сплочение. Проводится это для того, чтобы у детей появилось желание учиться, так как немало важную роль играет и то, что это дети начальной школы. Используя такие приемы на практике, мне ежедневно интересно наблюдать за учениками, за их поведением и отношению друг к другу. На первом уроке один из учеников, не хотел высказывать свои мысли и участвовать в играх. Но позже, этот ученик сам стал проявлять интерес к играм такого рода. Для малышей не только очень интересно, но и к 4 классу они уже начинают осознавать важность данного этапа на уроке. Хотя благоприятную среду образования можно организовывать не только во время учебного процесса, также их можно использовать на больших переменах, что для них является очень полезным действием.
Роль мотивации в обучении немало важна, чем создание коллаборативной среды обучения. Разнообразные исследования структуры деятельности человека  неизменно «говорят» о необходимости наличия в ней компонента мотивации. Любая деятельность, в том числе и процесс обучения, протекает более эффективно и дает качественные результаты, если при этом у личности имеются сильные, яркие, глубокие мотивы, вызывающие желание действовать активно, с полной отдачей сил, настойчиво идя к намеченной цели. Для  формирования  мотивов учебной деятельности, используются все известные  методы организации и осуществления учебного процесса – словесные, наглядные и практические методы, репродуктивные и частично-поисковые методы. Каждый из методов учебного процесса, обладает не только информативно-обучающим, но и мотивационным воздействием. Здесь можно говорить о стимулирующе-мотивационной функции любого метода обучения. Однако опытом работы преподавателей и наукой накоплен большой арсенал методов, которые специально направлены на формирование  мотивации обучения. Один из приемов стимулирования мотивации обучения является эмоциональное воздействие на учеников. Что является очень интересным фактором для учеников начальной школы. Это может быть, к примеру, какой-то сказочный герой на уроке. Когда детям очень интересно спасти его, либо найти правильный путь домой и т.д. Кроме этого, можно использовать анализ положительных героев на уроках литературы – это тоже придает им определенный стимул для работы. При правильном и умелом использовании заных методов, они превращаются в мощное мотивирующее действие. Л. Выготский описывает роль взрослого или более «значимого» человека в достижении уровня обучения, который не может быть достигнут учеником саостоятельно. Учитель должет постоянно поддерживать, подбадривать учащихся. Важно, чтобы мотивация учения была внутренняя, а не внешняя. Конечно, я уверен, что не всегда она возникнет без воздействия окружающего мира. Но внутренние мотивы к познанию более ярко выражаются в процессе и, являются, одним из ключевых факторов для качественного обучения. Далее обучение становится саморугулируемым. В котором ученики сами себя направляют и мотивируют к учению, они самостоятельно определяют проблемы и цели, выбирают стратегии для достижения поставленных задач. Саморегулирование способствует более высокому уровню вовлечености в задания и это подтверждает группа исследователей под руководством Перри.
Индивидуальный подход в процессе школьного обучения также очень важный его компонент. Проблемой данного  подхода занимались многие представители педагогики, как русской, так и зарубежной. Уже в педагогической системе Я. А. Коменского – великого чешского педагога – четко обозначены положения о том, что весь процесс обучения и воспитания детей необходимо строить с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей и выявлять эти особенности путем систематических наблюдений. Русский педагог К. Д. Ушинский разработал обширную методику приемов индивидуального подхода к детям, основы профилактической работы по воспитанию полезных привычек. В то же время он высказал мнение, что в сложном процессе индивидуального подхода  к ребенку нельзя давать какие-то определенные рецепты, тем самым, подчеркнув творческий характер решения проблемы. В педагогической теории  индивидуальный подход рассматривается как один из важнейших принципов обучения. Он понимается как значимость индивидуального подхода как одного из общепедагогических и дидактических принципов. Во-первых, принцип индивидуального подхода, в отличие от других дидактических принципов, подчеркивает необходимость систематического учета не только социально - типического, но и индивидуально - неповторимого в личности каждого ученика. Во - вторых, в индивидуальном подходе нуждается каждый ученик без исключения. Этот признак рассматриваемого принципа вытекает из положения о гуманном подходе к личности ученика. В - третьих, индивидуальный подход является активным, формирующим, развивающим принципом, тем самым предполагается творческое развитие индивидуальности ученика. Особенно важно использовать на уроках индивидуальный подход в обучении на уроках начальных классов. Так как это еще не сформированные личности и, для них, очень нужно, чтобы их маленькие победы или поражения видел учитель. Которому, в свою очередь, ученики младших классов сильно доверяют. Поэтому от использования данного подхода к детям играет огромную роль в повышении качества обучения. На своих уроках, при использовании индивидуального подхода к ученикам замечаю, что они проявляют желание работать. Даже при отрицательном результате своей работы, потому что в таких случаях ни в коем случае не нужно резко реагировать на не правильно выполненное задание. Нужно выступить с поддержкой. В противном случае, интерес, а следовательно и мотивация к учению может просто напросто исчезнуть. Именно начальные классы являются «фундаментом» школы, поэтому не нужно этот «фундамент» строить не качественно. Потому как это отразится в дальнейшем его обучении. На своих уроках данный подход я использую не на каждом уроке, и, по возможности стараюсь проводить по-разному. Это могут быть карточки индивидуального и разноуровнего характера, в которых есть возможность отследить уровень усвоения полученных или добытых самостоятельно знаний.
Система поощрений в 1-4 классах играет огромную роль. Потому что каждый урок становится соревновательным полем. Система поощрений влияет на внутреннюю мотивацию учащихся, на их саморегулируемое обучение. Для себя я выделил несколько видов поощрения:
1) материальные (более эффективные)

2) не материальные

Под материальными подразумеваю: стикеры, смайлики, конфеты, игрушки из бумаги сделанные самим учителем. Здесь может царить творчество учителя. Для тех, кто выполняет технику чнения распечатываю или покупаю интересные сказки и рассказы, это тоже зависит, на сколько качественно он умеет читать: бегло и осознано.

Не материальные (менее эффектные, но также довольно эффективные способы внешней мотивации): похвала, поддержка (-Не совсем все правильно, подумай еще.), сравнение с положительными героями сказок или рассказов (-Молодец, ты поступил также, как и мальчик из нашего рассказа). Кажется, что это просто слова, но для ученов начальных классов это огромное достижение, потому как именно в нас, учителях, они видят идеальных людей. И это порождает в них саморегуляцию к учению или к хорошему, правильному поведению. Мы как не заставляем ничего делать, но в то же время ученики смостоятельно выбирают пути своего познания.
На уроках нужно умень слышать «Голос ученика». В недавних исследованиях в Великобритании внимание уделялось мнению ученико о преподавании и обучении. Джин Раддок, являясь одним из активных сторонников теории «голос ученика», пишет о том, общение с учениками имеет своей целью постижение сущности обучения с точки зрения его воспитания, и поиски путей совершенствования обучения для отдельных учеников  и групп. Общение с учениками является сложным процессом, поскольку не характерно для традиционного отношения руководства и может создать ситуацию неловкости между учителем и учеником. В процессе общения с учениками важно соблюдать безпристрастность, т.е. все ученики должны быть услышаны, особенно «молчаливые». Также важно, чтобы ученики считали общение искренним, содержащим вопросы, важные и интересные ученикам, касающиеся преподавания и обучения. Все это содействует положительному содействию в развитии самоуважения у учеников, позитивному отношению к школе, обучению и учителям. Общение по таким вопросам с учениками способствует развитию саморегулируемого обучения, а, следовательно, и качественного обучения учащихся. Осуществление контроля над своим обучением, способность к рассуждению о нем и чувство уверенности в том, что они могут усовершенствовать свое обучение, является положительным результатом общения с учениками по всем вопросам, относительно работы класса и школы в целом. На практике, такой прием использую обычно в конце урока, во время рефлексии. Но в начальных классах дети не всегда осознано и обдуманно говорят о том, что бы они хотели видеть на следующем уроке. Говоря о его методах или различного рода игр, или о том, кого бы они желали видеть у себя в гостях на следующем уроке. Очень важно задавать ученикам вопрос о том, почему они так думают и, как они видят, что можно исправить в данном? После их анализа, при составлении плана следующего урока нужно учесть эти мнения и, тем самым, мы получаем уже индивидуальный подход в обучении, а, следовательно и повышение интереса и, как правило, качество знаний учеников. Отсюда же исходит и связь между учителем и учеником, которая в современном мире, просто необходима. Между нами и детьми должен идти диалог, мы с учениками должны вести себя иногда на равных, чтобы ученик не чувствовал себя обделенным или не нужным никому.
Движущим фактором «обучению обучения» является понимание способности отслеживать, контролировать и изменять то, как они обучаются. Учителя должны сосредоточить свое внимание не на собственном преподавании, а на развитии у учеников уменя учиться самим. Для этого нужно выполнять все то, о чем уже говорилось ранее. Это и создание благоприятной обстановки в классе для его плодотворной работы и «Голос ученика», и система поощрений. Важно осознано вести все это в комплексе, только тогда дети постепенно будут привыкать и учиться учиться самим. Но кроме беспристрасного выполнения всех предыдущих пунктов, необходимо также давать и задания определенного характера. Например на развитие творческого потенциала. На своих уроках я даю задания следующего характера, нарисовать рисунок к произведению и рассказать тот сюжет, который он изобразил. Вроди бы ничего тут сверхъестественного нет, но в то же время читать любят не все, а вот провести время с карандашами весь класс. И для того чтобы нарисовать сюжет к произведению, слабому ченику, который систематически не выполняет домашние задания, придется взять книгу и прочитать, для того чтобы ему было знать о чем нарисовать. Отсюда и проявление саморегуляции учеников, так как они самостоятельно выбирают цели, и пути их решения через определенные стратегии. После выполнения таких заданий, ученик который мало говорит на уроке, может прекрасно изобразить прочитанный им сюжет. И по своему рисунку сделать пересказ или характеристику определенного героя. Именно через выбор обучающих стратегий учителем, мы ненавящиво начинаем учить детей учиться. А если ученики проявляют самостоятельный интерес к знаниям, это говорит уже о повышении качества образовательного процесса.
Кроме индивидуального обучения для повышения качества знаний учеников необходимо вести и групповое обучение в классе. Групповая работа должна организовываться и поддерживаться учителями, а также должно выделяться время для обсуждения после выполнения заданий мы должны поддерживать хорошую работу групп и способствовать достижению положительных результатов. Вмешательство учителя должно быть деликатным иначе, ничего «хорошего» из этого не выйдет. Так как у учеников может потеряться интерес к обучению, качество знаний станет меньше. Поэтому учитель принимает роль направляющего.  Хорошо организованная групповая работа способствует развитию социального взаимодействия между учащимися, навыков эффективного общения и решения проблем. Это, как следствие, является движущей силой к активному участию в собственном обучении. Образуются навыки метапознания и саморегуляции, и качества знаний учеников. В групповой работе важно соблюдать правила работы в группах. Эти правила можно вывести самостоятельно всем классом, где снова будут проявляться все вышеперечисленные факторы повышения качества знаний. Подход работы в группах учащимся позволит:
1. Правильно планировать время;

2. Вести обсуждение по решению проблем;

3. Решать выбор стратегий, идущий на достижение цели

4. Назначать роли внутри группы

5. Достигать согласия в группе, для принятия общих решений.
Все эти этапы работы в группе очень важны для всех её участников. В данном процессе раскрываются даже самые слабоуспевающие ученики. Так как они начинают ровняться на более сильных учеников и тем самым стараются подражать им. Из своего личного опыта скажу, что может возникнуть ситуация, когда ученик не захочет работать в группе. В таком случае я даю индивидуальное задание, например наблюдателем или экспертом за всеми группами. Но ни в коем случае не нужно ругать, и тем более заставлять ученика работать так, как того желает учитель. Ученик вообще не захочет учиться, а наша задача стоит совершенно в другом – повысить качество знаний. Этот ученик в процессе индивидуальной работы выполняет наибольший объем работы, чем вся группа. Во время обсуждения заданий в группе происходит до 50% получения и запоминания нужной информации (по пирамиде обучения). При развитии групповой работы в классе происходит и развитие диалога в классе.

Диалог делится на три группы: кумулятивная беседа, исследовательский диалог, дебаты или спор. Важно учиться правильно, ставить вопросы не только самому учителю, но и ученикам. Нужно уметь слышать и слушать детей.
С целью развития саморегуляции у учащихся, провожу исследовательскую беседу, так как исследовательская беседа является тем типом беседы, который необходимо развивать учителям, по утверждению Барнса и Мессера, С целью определения темы и цели урока. Для этого на доске записываю                       три уравнения с неизвестным: слагаемым, вычитаемым и уменьшаемым.

Исследовательская беседа: учитель – ученики:

Учитель: Что записано на доске?

Ученики: Уравнения

Учитель: Прочтите их

Ученики: (Читают уравнения по очереди)

Учитель: Назовите компоненты каждого уравнения.

Ученики:  1: Слагаемое, слагаемое, значение суммы; 2-3: Уменьшаемое, вычитаемое, значение разности.

Учитель: Попробуйте сами составить вопрос к этим уравнениям.

Ученики: Что неизвестно в этих уравнениях?

(Далее ученики сами отвечали на поставленный ими вопрос)

Учитель: Как вы думаете, какова тема сегодняшнего урока?

Ученики: Тема сегодняшнего урока: нахождение уменьшаемого, вычитаемого, слагаемого.

Учитель: Чему вы хотите научиться в течении всего урока?

Ученики: Решать уравнения, выучить правила, решать задачи с помощью уравнений.

В процессе исследовательского диалога  ученики участвуют очень активно. Ученики хотят высказать своё мнение и принять участие в диалоге. Ученики с низкой мотивацией к учению стремятся принять участие в диалоге с учителем. Это доказывает правильную постановку вопроса учителем, потому что дети поняли его суть и активно с желанием участвуют. Саморегулирование способствует более высокому уровню вовлеченности в задание. Исходя из данного высказывания, можно сделать вывод о том, что на этом этапе урока у моих учеников зарождается саморегуляция и мотивация к учению, а, следовательно, и идет повышение качества знаний учеников.
Для прослеживания результативности данных подходов в обучении с целью повышения качества знаний необходимо вести мониторинг качества знаний по четвертям. Проводить их анализ и рефлексию. Я, являюсь, сертифицированным учителем третьего базового уровня. И за прошлый год провел такой анализ. Так как проходил обучение в первом полугодии 2014-2015 учебного года. А во втором в полной мере начал использовать на своих уроках.
Ниже приведены таблицы с качеством знаний в разрезе полугодий по предметам.

Качество знаний за 1 полугодие в 4 классе

	№ п/п
	Предмет
	Качество знаний
	Успеваемость

	1
	Математика
	50 %
	100 %

	2
	Русский язык
	66,6 %
	100 %

	3
	Познание мира
	66,6 %
	100 %

	4
	Литературное чтение
	66,6 %
	100 %

	5
	Трудовое обучение
	100 %
	100 %

	6
	Музыка
	100 %
	100 %

	7
	Изобразительное искусство
	100 %
	100 %


Качество знаний за 2 полугодие в 4 классе

	№ п/п
	Предмет
	Качество знаний
	Успеваемость

	1
	Математика
	66,6 %
	100 %

	2
	Русский язык
	66,6 %
	100 %

	3
	Познание мира
	66,6 %
	100 %

	4
	Литературное чтение
	83,3 %
	100 %

	5
	Трудовое обучение
	100 %
	100 %

	6
	Музыка
	100 %
	100 %

	7
	Изобразительное искусство
	100 %
	100 %


Из этих таблиц наглядно видно, что с применением данных технологий, повышается качество знаний учащихся. Кроме этого во втором полугодии наша школа проходила аттестацию, и мои ученики 4 класса писали тестирование. Так вот по русскому языку ученики показали лучше качество знаний, чем отметки, стоявшие в  первом полугодии. Это говорит о качественной даче знаний. Ученики 4 класса показали средний результат в 23 балла из 30 максимально возможных.

4. Заключение

Подводя итог моего рефлексивного анализа прошлый год для себя делаю вывод, что необходимо реализовывать и развивать все этапы данного проекта в свою педагогическую практику. Потому что я сам убедился в их важности и необходимости. Потому что все эти элементы новых и в то же время старых технологий взаимосвязаны между собой. Которые направлены на улучшение качества образовательной среды учащихся. Конфуций говорил: «Скажи мне — и я забуду, покажи мне — и я запомню, дай мне сделать — и я пойму». Нужно больше давать свободы выбора и самостоятельности ученикам. Для себя я решил применять такие идеи в ежедневной практике, перейти от традиционной педагогики к прогрессивной. Я уверен, что, выполняя свою работу с желанием и, что немало важное, увлечь и заинтересовать в этом учеников, то дети будут стремиться к познанию и метапознанию. Они смогут приспособиться к жизни вне школы, и мне, как участнику их воспитания, будет приятно наблюдать о том, чего они достигают. Нужно качественней прорабатывать задания, согласно таксономии Блума. Учитывать особенности и потребности в учении каждого ученика. Работать над самосовершенствованием своей практики. И стараться, по возможности, применять их на каждом уроке. При возникновении трудностей не бояться их и не паниковать, а искать пути их решения и преодоления: изучать дополнительную литературу или идти к коллегам.

Анализируя прошлое, на будущее для себя я поставил следующие задачи: продолжать развивать умения у учеников добывать самостоятельно знания, используя различные источники, работать в группах, критически мыслить и быть функционально грамотными. Для этого я буду проводить различные приемы и  методы работ.

Я полагаю, если продолжать планировать уроки по новому, то обучение будет приносить нашим детям радость, а в этом мне помогут новые подходы в преподавании и обучении. Которые позволят  сформировать у учащихся навыки обучения тому, как обучаться и позволят нашим ученикам  стать самонаправленными, увлечёнными процессом обучения, уверенными в себе, проявляющими компетентность и с развитым критическим мышлением. В дальнейшей своей деятельности буду посещать занятия, семинары и мастер классы.
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