Тема «Активные формы, методы, приёмы в обучении младших школьников на уроках русского языка». 

(Слайд 1) 

Проблема современной школы – потеря многими учащимися интереса к учению. Почему это происходит? Причины этого негативного явления неоднозначны: 

· перегрузка однообразным учебным материалом; 

· несовершенство методов, приемов и форм организации учебного процесса; 

· ограниченные возможности для творческого самоуправления.  

Сегодня представление о том, что школа должна давать прежде всего знания, умения, навыки, т.е. служить своего рода раздаточным пунктом, складом готовых знаний, признается неактуальным. Задачей современной школы должно стать формирование человека, совершенствующего себя, способного самостоятельно принимать решения, отвечать за эти решения, находить пути реализации, т.е. творческого в широком смысле этого слова. 

Проблема активности личности в обучении – одна из актуальных в психологической, педагогической науке, как и в образовательной практике.

Актуальность данной проблемы подвела меня к выбору темы, над которой я работаю (Слайд 2) «Активные формы, методы и приёмы в обучении младших школьников на уроках русского языка». 

Известно, до 70 % личностных качеств закладывается в начальной школе. И не только базовые навыки, такие как умение читать, писать, решать, слушать и говорить, нужны ребенку в жизни.

Каждому человеку, вступающему в этот сложный и противоречивый мир, необходимы определенные навыки мышления и качества личности. Умение анализировать, сравнивать, выделять главное, решать проблему, способность к самосовершенствованию и умение дать адекватную самооценку, быть ответственным, самостоятельным, уметь творить и сотрудничать – вот с чем ребенку необходимо войти в этот мир. И моя задача так построить процесс обучения, чтобы помочь раскрыться духовным силам ребенка. Я понимаю, мне как учителю необходимо не только доступно все рассказать и показать, но и научить моего ученика мыслить, привить ему навыки практических действий. Этому могут способствовать активные формы, методы и приёмы обучения.

Урок – основная форма организации учебно-воспитательного процесса, и качество обучения – это, прежде всего, качество урока. Можно ли назвать современным урок, если он проведён без наглядных и технических средств обучения? С ними урок богаче, ярче, образнее. С их помощью на учащихся оказывается эмоциональное воздействие, они способствуют лучшему запоминанию материала, повышают их интерес к предмету, обеспечивают прочность знаний. Как сказал В. А. Сухомлинский «Урок – первая искорка, зажигающая факел любознательности». (Слайд 3)
Проанализировав педагогическую литературу, мне удалось выделить не​сколько десятков типов нестандартных уроков. (Слайд 4) Их названия да​ют некоторое представление о целях, задачах, методике проведения таких занятий. Для начальной школы наиболее приемлемые  из них: уроки-деловые игры; уроки-путешествия;  уроки-соревнования;  уроки типа КВН; театрализованные уроки; уроки-консультации; компьютерные уроки; уроки с групповыми формами работы; уроки взаимообучения учащих​ся; уроки творчества; уроки-водопады; уроки-зачеты; уроки-творческие от​четы; уроки-конкурсы;  уроки-обобщения; уроки-фантазии; уроки-игры; бипарные уроки.

Невозможно рассмотреть все формы нетрадиционного обучения, поэтому рассмотрим некоторые из них.

     1. Бипарный урок.

     Такой урок часто называют интегрированным. Главное преимущество бипарного урока заключается в возможности создать у учащихся систему знаний, помочь представить взаимосвязь предметов. Бипарные уроки требуют активности каждого учащегося, поэтому класс нужно готовить к их проведению: предложить литературу по теме урока, посоветовать обобщить практический опыт, присмотреться к конкретному явлению. Бипарные уроки помогают сплотить педагогический коллектив, поставить перед ним общие задачи, выработать единые действия и требования.

     2. Бит-урок.

     Урок включает три элемента: беседа, игра, творчество. Преимущество Бит-урока в его любопытности. Учащиеся не успевают устать, их внимание всё время поддерживается и развивается. Такой урок благодаря своему эмоциональному накалу, элементам соревновательности, имеет глубокий воспитательный эффект. Ребята на практике видят те возможности, которые представляет творческая коллективная работа.

     3. Урок-путешествие или урок-экскурсия.

     Объяснение нового материала путём имитируемого путешествия или экскурсии - проводит учитель.

       4. Урок-зачёт.

      Проводить его можно в разных вариантах. Первый - когда в роли экзаменатора выступает учитель. Второй – экзаменаторами выступают более эрудированные, хорошо усвоившие тему учащиеся. В конце урока подводится итог. Используется и коллективный способ обучения. Например, решение упражнений с последующей взаимопроверкой. Класс разбивается на несколько групп, назначается консультант. Каждая группа получает карточки – задания. Первый пример решает и объясняет консультант, а остальные учащиеся выполняют самостоятельно. Консультанты координируют и ведут учет. Учитель следит за работой всех.

      5. Урок-водопад.

      Для отработки ЗУН использую уроки – “водопады”, записываются слова с пропущенной орфограммой на доске: ученики один за другим быстро записывают слово, вставляя пропущенную букву и сдают работу. Такой урок можно провести как тематический, так и обобщающий.

       6. Уроки типа КВН.

1) Приветствие команд (домашнее задание).

2) Разминка. Команды задают друг другу вопросы.

3) Домашнее задание. 

4) Выполнение по 3 – 4 задания членами команды у доски.

5) Задания капитанам команд (по карточкам).

6) Подведение итогов.

7. Урок-игра.

Такой урок удобнее проводить при повторении и обобщении темы. В своей практике дублирую телевизионные передачи-игры «Поле чудес», «Счастливый случай».

     Младший школьный возраст имеет специфические возрастные особенности: неустойчивое внимание, преобладание наглядно-образного мышления, повышенную двигательную активность, стремление к игровой деятельности, разнообразие познавательных интересов. 

     Для того, чтобы поддержать в течение урока внимание детей, необходима организация активной и интересной мыслительной деятельности.      В ходе моих наблюдений я пришла к выводу, что деятельность при    применении любых форм и методов без мотива или со слабым мотивом либо не осуществляется вообще, либо оказывается крайне неустойчивой. Оттого, как чувствует себя ученик в определенной ситуации, зависит объем усилий, которые он прилагает в своей учебе. Поэтому важно, чтобы весь процесс обучения вызывал у ребенка интенсивное и внутреннее побуждение к знаниям, напряженному умственному труду. Из своей практики я установила, что развитие школьника происходит более интенсивно и результативно, если он включен в деятельность, соответствующую зоне его ближайшего развития, если учение вызывает положительные эмоции, а педагогическое взаимодействие участников образовательного процесса доверительное, усиливающее роль эмоций и эмпатии. 

      Для развития устойчивой учебной мотивации и познавательной активности я применяю разнообразные методы деятельности учащихся: поощрение, создание ситуаций успеха, создание проблемных ситуаций, побуждение к поиску альтернативных решений, выполнение творческих заданий, прогнозирование будущей деятельности, формирование ответственного отношения, формирование рефлексивности, развитие желания быть полезным, создание ситуаций взаимопомощи, развитие эмпатии, сопереживания, поиск контактов и  сотрудничества, заинтересованность результатами коллективной работы, организация само- и взаимопроверки.

      Все это позволяет мне превратить приобретение знаний во внутреннемотивированный и радостный процесс и приводит в конечном итоге к качественным преобразованиям в педагогическом процессе.

      Следовательно, залог успешности обучения младших школьников – это наличие устойчивой учебной мотивации и познавательной активности.

      Где человек творец – там он субъект. Потребность в общении – это первое проявление деятельности субъекта. Для реализации данной потребности я применяю метод дискуссии или конструктивного диалога, что предполагает равноправие партнеров, участвующих в нем. Постепенно диалог приобретает форму развернутого общения между субъектами коллективной учебной деятельности.

      Умение общаться друг с другом, вести дискуссию дает возможность каждому ребенку пережить чувство сопричастности к совместному коллективному поиску истины. Я обучаю школьников применять следующие правила работы в диалоге:

правило 1 – отвечать на поставленный вопрос;

правило 2 – каждый имеет право на свою версию;

правило 3 – каждый имеет право поддерживать версию другого;

правило 4 – каждый имеет право критиковать версию другого.

      Наиболее ценным в применении этого метода является то, что учение идет от обучающихся, а я направляю коллективный поиск, подхватываю нужную мысль и веду их к выводам. Отвечают и слабые, и сильные. Обучающиеся не боятся сделать ошибку в ответе, так как знают, что им всегда придут на помощь одноклассники и все вместе они примут правильное решение. Главное в работе – умение общаться, вести дискуссию, дать простор детской мысли, выслушивая каждого, умело и незаметно направлять ответы в нужное русло.

На этапе обработки знаний (ориентации) в начальной школе эффективны следующие приемы работы.
«Дразнящий собеседник». В этой роли может выступать как учитель, так и ученик. Ученик, в силу незнания, высказывает ошибочную точку зрения, а учитель концентрирует на ней внимание, поддерживает для создания противоречий. 
 «Ловушка». В этом случае:
а) учитель нарушает способ действия, и результат получается неверный; 
б) предлагаются задания, не имеющие решения.
        Таким образом, результатом «втягивания» в противоречия является рефлексия, осознание нескольких точек зрения на проблему. Разнообразие точек зрения возникает при включении многих детей в обсуждение. Это происходит при личной заинтересованности каждого ребенка.
    Назову положительные стороны дискуссии:

- обучающийся вовлекается в активную познавательную деятельность, учится участвовать в дискуссиях, четко формулировать вопрос, ясно выражать мысли, защищать свое мнение, выслушивать другие точки зрения;

- в процессе взаимодействия происходит взаимообогащение школьников, так как каждый получает возможность обращаться за разъяснением и получить более полную информацию;

- обучающиеся учатся разделять с учителем лидерство в группе и принимать на себя ответственность;

- думая вместе, оспаривая друг друга, обучающиеся добираются до истинного содержания обсуждаемых вопросов.

      На мой взгляд, важной задачей начальной школы является обучение детей различным формам взаимодействия (коммуникации). Использование метода группового обучения (слайд 5) весьма эффективно в реализации данной задачи. В 1 и во 2 классах я использую работу в парах. Парную работу я рассматриваю как начальную стадию формирования деловых межличностных отношений первоклассников. 
Это определяется тем, что в начале учебного года большинство первоклассников:

- не владеют умениями совместной деятельности;

- не готовы сотрудничать в больших группах;

- плохо знают друг друга;

- не умеют общаться с малознакомыми сверстниками, избегают совместной  деятельности с ними.

       Работа в парах является наиболее комфортной формой организации учебного процесса, целью которого является формирование деловых межличностных отношений.

       Работа в парах формирует у детей умения принимать общую цель, разделять обязанности, согласовывать способы достижения предложенной цели; соотносить свои действия с действиями партнера по совместной деятельности; принимать участие в сравнении цели и результата работы.

      Таким образом, опираясь на данные наблюдения, я организовываю процесс обучения с учетом индивидуального характера развития деловых межличностных отношений. Именно с этой позиции учу детей планировать общую деятельность, договариваться о способах выполнения задания, соотносить свои действия с действиями партнера, принимать участие в

сравнении цели и результата деятельности. Это является условием возникновения мотивации к совместной деятельности, положительного к ней отношения.

    Начиная со второго полугодия первого класса, я ввожу в свою практику метод группового взаимодействия обучающихся. Организовывая работу в группах необходимо соблюдение нескольких условий.

1. Группа получает четко и конкретно сформулированную задачу с вполне предсказуемым результатом.

2. Обеспечение оборудования для решения задачи в виде учебников, дополнительной справочной литературы.

3. Заранее задается форма отчета группы: письменные или устные ответы на вопросы, заполнение таблицы и т. д.

      Решая совместно поставленную задачу, группа занимается сотрудничеством, сотворчеством. Здесь каждый работает на каждого. Обучающиеся в ходе обсуждения вносят свой посильный интеллектуальный вклад в общую копилку. Идет обмен знаниями, идеями. Меняется психологическая атмосфера. В группе даже «отстающие» обучающиеся не комплексуют, тоже начинают активно участвовать в обсуждении и решении поставленных задач. В ходе коллективного обсуждения ребята учатся культуре дискуссии, культуре общения и сотворчества, учатся слышать друг друга. С каждой новой учебной задачей они совершенствуют свою тактику познавательного поиска. Они сами создают свою формулу успеха. Дети учатся работать в группах, в командах с лидером, учатся подчиняться и руководить. Учителем при использовании метода групповой работы регулируются внутриколлективные отношения. Ребята придерживаются основных правил работы в группе, которые "вырабатывают и утверждают сами": 

· полное внимание к однокласснику; 

· серьезное отношение к мыслям, чувствам других; 

· терпимость, дружелюбие (например, никто не имеет права смеяться над ошибками товарища, т. к. каждый имеет "право на ошибку"). 

Обстановка в классе на таких уроках точно соответствует образу, введенному в дидактику К.Д.Ушинским: "Нужно позволять классу свободно бурлить, волноваться, но удерживать его всякий раз в тех пределах, которые нужны для успеха учения, мертвая тишина на уроке недопустима. Важно позволять ученикам задавать вопросы учителю, самим высказываться, разговаривать, сидеть в классе свободно и непринужденно".

      Итак, группы работают. У меня есть возможность пообщаться не со всем классом, а с группой из 4 – 6 человек, что гораздо эффективнее. Иногда достаточно несколько слов, чтобы помочь обучающимся найти более успешное продолжение своей работы. Заметьте, не готовый ответ! Есть возможность, переходя от группы к группе, похвалить их за оригинальное решение, других пожурить за шаблонность мышления, отдельным обучающимся сделать замечание за их пассивность. Главное, чтобы дети поняли: самостоятельно добывать знания – это интересно и необходимо. 

Учение – это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не только по обязанности. (Слайд 6)

Для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. Дети свободно вовлекаются в любую деятельность, особенно в игровую. 

Одно из эффективных средств развития интереса к учебному предмету – дидактическая игра: (Слайд 7)
· помогает снять чувство усталости; 

· раскрывает способности детей, их индивидуальность; 

· усиливает непроизвольное запоминание. 
Поэтому игровая технология – самая актуальная для учителя начальной школы, особенно при работе с 1-м и 2-м классами. Первый год обучения является стартовым и крайне важным для формирования универсальных учебных действий, т.к. именно в этот год у детей происходит плавный переход от игровой деятельности к учебной. Этот переход возможен только при интенсивном формировании всех видов универсальных действий. На уроках грамоты и русского языка используются игры на отработку  букв и звуков, изученных орфограмм, частей речи “Домики”, “Собери елочку” и др. (Слайд 8)

Игры-драматизации  (Слайд 9)

Игры-драматизации на уроках в начальных классах формируют воссоздающее воображение, делая содержание текста более зрелищным, наглядным. Инсценируя, дети изображают, рисуют героев с помощью интонации, мимики, позы, жестов. Драматизация очень важна для развития речи и эмоционального развития ребенка. Знакомство с приемом драматизации можно начинать с инсценировки сказок. Так на уроках по развитию речи в 1 классе ребята инсценируют сказки «Репка», «Теремок».

Работа с тренажерами

На уроках русского языка я часто использую работу с тренажерами. (Слайд 10)

Повышение качества знаний учащихся немыслимо без хорошо отработанных навыков. Тренажер - это тренировочные однотипные упражнения, подобранные по одной теме, и направленные на отработку навыков доведённых до автоматизма. Работу с тренажерами можно включать на различных этапах урока

· во время словарной работы;

· при закреплении нового материала; 

· при поведении самостоятельной, проверочной работы; 

· при игровых моментах соревновательного характера и т.д. 

Учащимся раздаются персональные тетради (тренажеры), через некоторое время (3-5 минут) учитель собирает тетради с ответами, а после урока подсчитывает и фиксирует количество верных ответов в специальной “Таблице успехов”. 

Ребятам очень нравится работать в тетрадях-тренажерах и после нескольких работ результат значительно улучшается, так как полученные знания отрабатываются и доводятся до автоматизма. 

            Начальная школа – фундамент, от качества которого зависит дальнейшее обучение ребенка. И это налагает особую ответственность на учителя начальных классов. Его задача не только научить читать, писать, но и заложить основы духовности ребенка, развить его лучшие качества, обучить способам учебной деятельности. Особенно последнее важно сейчас в наш быстро меняющийся мир, мир переполненный информацией. Научить ребенка работать с информацией, научить учиться.
Высказывание академика А.П. Семенова “Научить человека жить в информационном мире – важнейшая задача современной школы” (Слайд 11), должно стать определяющим в работе каждого учителя. Для реализации этих целей возникает необходимость применения в практике работы учителя начальных классов информационно-коммуникативных технологий. (Слайд 12-13) 
Информатизация начальной школы играет важную роль для достижения современного качества образования и формирования информационной культуры ребенка ХХI века. Отсюда следуют цели использования ИКТ: 

· переход от объяснительно-иллюстративного способа обучения к деятельностному; 

· активизиция познавательной сферы обучающихся; 

· повышение положительной мотивации обучения; 

· использование как средства самообразования; 

· повышение уровня знаний; 

· осуществление проектной деятельности младших школьников. 

Спектр использования возможностей ИКТ достаточно широк. 

Однако, работая с детьми младшего школьного возраста, необходимо помнить заповедь: “Не навреди!” Организация учебного процесса в начальной школе, прежде всего, должна способствовать активизации познавательной сферы обучающихся, успешному усвоению учебного материала и способствовать психическому развитию ребенка. Следовательно, ИКТ должно выполнять определенную образовательную функцию, помочь ребенку разобраться в потоке информации, воспринять ее, запомнить, а ни в коем случае не подорвать здоровье. ИКТ должны выступать как вспомогательный элемент учебного процесса, а не основной. Применение ИКТ на уроках должно носить щадящий характер. Планируя урок в начальной школе, учитель должен тщательно продумать цель, место и способ использования ИКТ.

    Урок будет успешным, если учитель учитывает и настроение учеников, и степень их заинтересованности, и уровень понимания.

    Я использую целый ряд подходов, позволяющих постоянно реализовать приём обратной связи в учебном процессе, главным из которых является постоянный и системный контроль продвижения учащегося в своём научении и развитии.

    О некоторых приёмах интерактивного взаимодействия я хочу рассказать.

1. Приём «Морфологическая копилка»

Цель: создание информационной копилки для последующего построения определений.

Например: сбор частей слова для конструирования новых слов; сбор лексических значений многозначных слов; составление синонимических и антонимических рядов; копилка фразеологизмов и их значений; копилка слов, содержащих определенную орфограмму; копилка родственных слов.



2. Приём «Создай паспорт»

Цель: систематизация, обобщение полученных знаний; выделение существенных и несущественных признаков изучаемого явления; создание краткой характеристики изучаемого понятия, сравнение его с другими сходными понятиями 

Например: частей речи, членов предложений, частей слова.



3. Приём «Элемент – имя признака – значение признака»

Описание: на первых уроках по изучению раздела “Слово и его значение” (2 класс) был использован приём “Элемент – имя признака – значение признака” для конструирования лексического значения знакомых слов (например, школа, парта, учебник). Для этого учащимся предлагалось ответить на вопросы: «К какому классу предметов относится? Из какого материала «предмет» сделан? Для чего служит?». Учащиеся записали: «Школа – здание из кирпича, дерева, бетона, место, где учатся», «парта – предмет мебели, сделан из дерева, за ней сидят в школе», «учебник – книга, по которой учатся в школе». Полученные характеристики предметов сравнивались с лексическим значением слова в толковом словаре. Также предлагалось лексическое значение слова, составленное по этим же вопросам, а учащимся необходимо было отгадать слово.



4. Приём «Горячий стул»

Цель: мотивирует учащихся на знание правил, алгоритмов, на серьёзное отношение к учебной деятельности.

Описание: ученик сидит на «горячем стуле», а весь класс задаёт ему вопросы по определённой теме.  



5. Приём “Жокей и лошадь”. 
Описание: приём интерактивного обучения. Форма коллективного обучения. Автор - А. Каменский. Класс делится на две группы: «жокеев» и «лошадей». Первые получают карточки с вопросами, вторые – с правильными ответами. Каждый «жокей» должен найти свою «лошадь». Эта игрушка применима даже на уроках изучения нового материала. Самая неприятная её черта – необходимость всему коллективу учащихся одновременно ходить по классу, это требует определённой сформированности культуры поведения. 
Пример: на уроке  русского языка в 3 классе при изучении темы «Части речи» одной команде «Жокеям» даются карточки с названиями частей речи, другой – карточки с определениями.



6. Приём “Диктант значений”. 

Описание: Интересный способ словарного диктанта. Учитель диктует не слова, а их значения. Учащиеся должны по значениям определить слова и написать их. 
Пример. Учитель в диктанте по удвоенным согласным диктует: «Группа лиц, объединённых общей работой, общими интересами», а учащиеся пишут «Коллектив», учитель: «Комната для занятий в школе», учащиеся: «Класс», учитель: «Человек, который совершает поездку на поезде, пароходе или ином виде транспорта», учащиеся: «Пассажир».



 7. Приём “Шаг за шагом”. 
Описание: приём интерактивного обучения. Используется для активизации полученных ранее знаний. Автор - Е.Д. Тимашева (г. Люберцы). 
Ученики, шагая к доске, на каждый шаг называют термин, понятие, явление и т. д. из изученного ранее материала. 

Пример. На уроке русского языка. Ученики шагают к доске. И каждый шаг сопровождают словами с определённой орфограммой.



8. Приём «Шапка вопросов»

Цель: проверка усвоения учащимися теоретического материала по определённому разделу.

Описание: на столе стоит "шапка” с вопросами. Учащиеся поочерёдно тянут по одному вопросу и отвечают на него.

Возможны различные интерпретации этого приёма. Учащиеся прочитали текст. При проверке знания текста учащиеся тянут из шапки карточку с вопросительным словом «что?», «кто?», «какой?», «где», «когда?», «куда?» и составляют с этим вопросительным словом вопрос по тексту. Остальные учащиеся отвечают на поставленный вопрос.



9. Приём «Фантазёр»

Описание: на доске записана тема урока.

– Назовите 5 способов применения знаний, умений и навыков по этой теме в жизни. …………

– Вот видите, как важно…..



10. Приём «Верные и неверные утверждения»

Цель: предполагает проверку усвоения знаний на начальном этапе изучения темы.

Описание: учащиеся читают в левой колонке утверждение, а в правой пишут «да» или «нет», т. е. согласен или не согласен с предложенным утверждением. Таким образом, проверяется усвоение теоретического материала темы.



11. Приём «Логические цепочки»

Цель: проверить усвоение любой информации, логичность её расположения.

Описание: при подготовке к изложению, сочинению предлагаю своим ученикам план будущего текста, пункты которого намеренно меняю местами и прошу проверить правильность изложения информации. Такая работа не только позволяет ещё раз повторить основные сведения, но и учит ребят быть последовательными. Также данный приём использую для проверки знания порядка любого языкового разбора.

 Например:
План фонетического разбора слова
1.Записать слово буквами и указать их количество.
2.Затранскрибировать  слово.
3. Произнести данное слово. Подсчитать количество слогов и обозначить ударение.
4. Произнося слово вслух, последовательно охарактеризовать каждый звук.
После восстановления последовательности действий при фонетическом разборе слова обязательно спрашиваю обучающихся о том, зачем мы проводили эту работу, чтобы продемонстрировать её нужность и важность.



12. Приём «Закрепление правил в игре с мячом».

Цель: закрепление правил происходит быстрее (когда бросают мяч, возникает состояние конфузного транса, т.е. сознание занято контролем за движениями и ловлей мячика). Сразу понятно, кто как освоил тему.



13. Приём «Классификация»

Описание: можно соревноваться двум командам или играть просто так, не соперничая. Классифицировать можно самые разные множества: буквы алфавита, ошибки в диктанте, любой список слов и т. д. Главное,  чтобы множество было всем известно и чётко ограничено.



14. Приём «Продолжи ряд»

Описание: нужно продолжить ряд, догадавшись, какая закономерность лежит в его основе. Ответ нужно пояснить.

Например: ряд О, Д, Т, …(?). Ответ: Ч (даны первые буквы числительных попорядку: один, два, три, четыре).

o

Апельсин, банан, виноград, … (?) Ответ: груша (следующая буква алфавита)



15. Приём «Удивляй!»

Цель: повышение интереса к уроку.

Пример: тема урока «Корень слова». Существуют слова, которые не имеют корня, например, глагол вынуть. 



16. Приём «Знаете ли вы, что …?»

Цель: помогает настроить учащихся на работу, заинтересовать изучаемой темой.



17. Приём «Ассоциация»

Описание: при знакомстве с новым понятием учащимся предлагается высказать свои ассоциации, впечатления, образы, связанные с этим понятием, которые позволят легче усвоить новую тему.



18. Приём «Имя урока»

Описание: даётся необычное, ёмкое, привлекательное название темы урока. Применяется при проведении открытых, интегрированных или других нестандартных видах урока. Такой урок особенно запоминается.



19. Приём «Лови ошибку!»

Описание: объясняя материал, учитель намеренно допускает ошибки. Сначала ученики заранее предупреждаются об этом. Постепенно приучаются мгновенно реагировать на ошибки. Можно учащимся дать карточку со специально допущенными ошибками и предложить «поработать учителем». 

Пример карточки: 

   Ноступила позняя осинь. Листя на диревях опали. Ветир качяет голые сучья. Дожть лёт как из видра. Сыро осиню. 



20. Приём «Роман с продолжением»

Цель: развитие речи.

Описание: ребята работают в группах. Они совместно творят новую сказку, добавляя по строчке, удачному слову или рифме в общую канву стиха. Начинается сочинение сказки в одной группе, другая группа продолжает.



Таким образом, включение в урок приемов, которые делают процесс обучения интересным и занимательным, создаёт у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Разнообразные игровые действия, в ходе которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету. Увлекшись, дети не замечают, что учатся. Даже самые пассивные из детей включаются в процесс учения с огромным желанием, прилагая все усилия. Детям нужен успех. Степень успешности во многом определяет наше отношение к миру, самочувствие, желание работать, узнавать новое.

Ко времени окончания начальной школы в соответствии с государственными образовательными стандартами начального общего образования младший школьник сможет быть прежде всего социально компетентен. 

