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Тема статьи:
 Стадия вызова. Стратегии  этапа целеполагания
 (из опыта работы учителя начальных классов)
    Личностно-деятельностный и компетентностный подходы в своей педагогической деятельности определила для себя как приоритетные. Они позволяют эффективно развивать не только предметную и коммуникативную компетентность обучающегося, но и самого ученика как личность, следовательно, способствуют развитию субъектности ученика. Каждая минута урока должна быть подчинена реализации данных подходов. Это возможно осуществлять и на этапе целеполагания, который не менее важен, чем все остальные. В течение 2-3 минут учитель может интересно организовать деятельность детей и не только определить на данном этапе тему и цель урока, но и развить мышление, внимание, логику, мотивацию учащихся.

Задачи учителя на этапе целеполагания

· Использование различных способов активизации и организации процесса целеполагания

· Развитие умения учащихся ставить и осознавать цели своей деятельности

· Формировать навыки целеполагания 

Целеполагание – это процесс формирования цели. Подходами к выработке цели должны быть:

· Приемлемость
· Оптимальность
· Приспособленность к результату
Этапы целеполагания

· Выявить потребности и интересы всех субъектов образовательного процесса
· Определить проблемные зоны обще учебных умений (противоречие между сегодня и вчера, желательными результатами)
· Выбор проблем и их ранжирование (что мы имеем , что мы можем для решения этих проблем)

· Уточнение цели (что сделать для того, чтобы…, подготовка программы действия)

На этапе целеполагания эффективно работают стратегии критического мышления, которые обеспечивают создание ситуаций развивающих мыслительные навыки учащихся. Данные навыки необходимы не только в учёбе, но и в обычной жизни.  

   Этап целеполагания важная составляющая первой стадии - вызова. На стадии вызова деятельность учителя направлена на активизацию, формирование интереса учащегося, и, как следствие, мотивирование его на дальнейшую работу. Эффективность повышается согласно целесообразности стратегии  «вызвать» уже имеющиеся знания ученика, либо актуализировать знания или создать ассоциации по изучаемому вопросу. На данной стадии ученик «вспоминает», что ему известно по изучаемому  вопросу (делает предположения), систематизирует информацию до её изучения, задаёт вопросы, на которые хотел бы получить ответ. 

     В своей работе активно использую интересные приёмы на этапе целеполагания. Своим опытом хочу поделиться с вами.

На уроках познания мира применяю приём  «П» - «М» - «И»: работу с таблицей «Плюс – минус - интересно» или «Плюс – минус - вопрос». На основе личных эмоциональных отношений в связи с читаемым текстом ученик начинает заполнение таблицы. Если информация, с точки зрения ученика позитивна, он заносит её в графу «П», если негативна в графу «М». Информация, вызывающая у школьника  интерес заносится в графу «И». Графу «И» можно заменить графой «?» («Есть вопросы»). Заполнение последней графы предполагает постановку учебной проблемы, т.е. ставятся учебные цели класса, которые необходимо достичь на уроке.
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Метод «Пазлы» использовала на уроке математики.  Учащиеся логически соотносили части математического пазла (на них разместила развивающие примеры с ответами) и обосновывали выбранное соответствие. Полученная в результате сложения пазлов цифра 5 заставила  их критически поразмыслить над вопросом «Почему именно это число появилось на доске?» и  формулировкой целей занятия. На доске помещается мозаика, необходимо сложить ее так, чтобы узнать тему урока

Метод «Головоломка» способствует развитию умения выдвигать гипотезы, умения критически оценивать факты, лежащие на поверхности, искать зацепки для решения поставленной задачи.

Например, при изучении темы «Геометрические фигуры» предложила детям головоломку.
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«Какие фигуры ты видишь на рисунке? Сколько их?». Ученики, конечно, увидели 3 фигуры (2 квадрата и прямоугольник). Моё ожидание неординарного ответа, что это 2 прямоугольника, наложенные друг на друга, оправдалось. Мне удалось подвести учеников к цели урока  изучить свойства данных фигур.

Метод «Голоса» на уроках познания мира предлагает учащимся догадаться, чьи голоса звучат на записи, с целью определения темы урока при изучении раздела «Мир животных»
Ребусы. Тема урока зашифрована в ребусах. Например : познание мира – «Горизонт» (гора(и)+зонт), «Почва» (почка (в)) и др.
Загадки  уместны на любых уроках. На уроке русской грамоты при введении новой буквы можно начать урок с подбора загадок на изучаемую букву. Задать детям вопросы: «Что заметили? Как вы думаете, почему урок начался именно с таких загадок? Сможем записать отгадки? Почему?». Важно, чтобы дети сами определили проблемную зону (нужно знать эту букву) и потребность в её решении, уточнили цель, что нужно сделать, чтобы уметь записывать слова.
На уроке русского языка при изучении темы «Состав слова» использовала модель «Паровозика», который приезжал к нам на урок с новыми вагончиками - морфемами. Постановку темы «Приставка» начала со стишка:

Загудел паровоз и вагончики повёз,

Он доставил детям знанье

Про корень слова, окончание,

А сегодня даст вам справку про приставку.

А урок по теме «Суффикс» с загадки с опорой детей на модель.

После корня моё место,

Со мной очень интересно,

Узнай меня и сможешь ты понять,

Как новые слова легко образовать.

Задала вопросы: 

- О какой новой части слова идёт речь?

- Где стоит суффикс в слове?

- Что ты сможешь понять, когда изучишь суффикс?

    Если в классе преобладают дети визуалы, то текст лингвистической загадки лучше давать на доске.

Люблю предметы называть

И к ним вопросы задавать,

Кто? И Что? Спрошу я вас,

Ну, задумайся сейчас,

Я – часть речи удивительная,

И зовусь я … Существительное

     На любом уроке можно подобрать тематические загадки или расположить отгадки таким образом, чтобы первые буквы составили тему урока. При этом отгадки нужно записывать или выставлять карточки со словами.

Задания на внимание 

     Вычёркивание иностранных букв, каждой второй буквы, восстановление деформированных букв, найти буквы и т.п.  Такие задания не только развивают внимание и наблюдательность, но и в итоге дают зашифрованное слово, позволяющее выполнить целеполагание урока.

ПRDОVNЧSВWАQY - ПОЧВА
Опорные схемы

     При изучении темы «Роль мягкого знака» предложила детям рассмотреть опорные схемы, в виде весёлых картинок (буква на подушке, буква – как топор)

Мягкий знак – хитрый знак,

Не сказать его никак,

Он не произносится,

Но в слово часто просится.

- Предположите, почему буква Ь так изображена на рисунках?

- Что мы сегодня узнаем о роли мягкого знака?

- Как вы думаете, чему будете учиться сегодня?

Игровые задания

     Игра «Да-нетка» учит связывать разрозненные факты в единую картину; систематизировать уже имеющуюся информацию, слушать и слышать соучеников, при этом ставит ученика в активную позицию и носит сюрпризный характер (Что же принёс учитель в конверте или в коробочке?). Так при изучении темы «Квадрат» эта фигура находилась у меня в конверте, а дети задавали вопросы, на которые можно ответить только «да» или «нет». Желательно обозначить детям назначение предмета (фигура, предмет быта, инструмент, персонаж  и т.п.)
     Игра «Ловишки» при изучении темы «Ударение». Учитель «бросает» слово. Дети «ловят» в ладошки только самые громкие слоги. Выясняется, какой слог поймали. В конце игры ставится проблема, почему эти слоги сильные? В чём их особенность? Ставится учебная цель. 

     В ходе игры «Доскажи словечко» дети повторяют названия детёнышей животных 

У  кошки -…,

У собаки - …,

У зайчихи - … (и т.д.) . затем отгадывают загадку о лошади и вспоминают название её детёныша. Затем определяют тему урока по учебнику: «Жерёбёнок» С. Бегалин и ставят учебную цель с опорой на схему «Элементы выразительного чтения».

    Игра «Шифровка». Дети выступают в роли тайных агентов, расшифровывая послания разного вида. На уроке математики это могут быть слова, зашифрованные примерами.

Тема «Виды углов»

	л  8+7=            о  11+6=

в 12-9=             у 9+2=

д 13-6=            г  6+7=

и  11-6=            ы 15-6=           

в   8+8=
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Тема «Прямоугольник»

	К  8+4=             М  11-7=

Р 11-9=             Г   12-5=

О 13-8=            Л  28-8=

И  6+5=            Н  100-90=

П  15-14=         У  12-6=

Я  12-9=           Ь  4+5=
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Тема  может быть зашифрована в таблицах.

«Осень в лесу» (И.С. Соколов-Микитов)
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Кроссворды
     Разгадывание кроссворда позволяет актуализировать знания учащихся и подвести к изучению новой темы.

     Так, на уроке литературного чтения продолжая изучать творчество М.Алимбаева разгадывая кроссворд, повторили не только изученные стихи этого автора, но и закрепили литературную терминологию, а ключевое слово позволило определить цель урока.
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Мозговой штурм – решение творческой задачи. Цель МШ:
1) выяснение того, что знают дети по теме; 
2) набрасывание идей, предположений по теме;
3) активизация имеющихся знаний. Урок литературного чтения по теме «Солнце на ладони»  (по М. Аимбетову) начала с представления темы на доске и с познавательной задачи:

Как же солнце на ладони

Может оказаться?

Если хорошо читаешь,

То сможешь догадаться.

Но сначала размышляем –
Как же солнце на ладони

Может оказаться?

     Дети предлагают разные решения этой задачи, при этом учитель старается акцентировать внимание детей на использовании литературных приёмов – сравнении и олицетворении. Дети предполагали, что это может быть солнечный зайчик, которого «оживил» автор, а может цветок подсолнуха, похожий на солнце.

Поставлена цель: внимательно, правильно прочитать рассказ, узнать, почему он так называет, найти выразительные средства, которые использует автор, а главное создана привлекательная цель, стимулирующая учебную деятельность.

«Сказка»  так же может успешно применяться на этапе целеполагания.
Так при изучении темы «Однокоренные слова» я начала урок со сказки «Чужак». По сюжету сказки  в гости к Воде собрались родственники (подводник, водица, водолаз, водопад, водитель и др.). Но Вода сразу определила чужака (водитель).
Учитель задаёт вопросы:

- А вы сумели определить чужака?

- Как вы догадались, что Водитель чужак?

- Поможем чужаку найти родственников? 

- Какую тему будем изучать?

- Чему будем учиться?
  Часто применяю экологические сказки на уроках познания мира \«Экологические сказки»: Пособие для учителей 1-6 классов/ Сост. Г.А. Фадеева.- Волгоград: Учитель, 2005.- 57с.\.   При изучении тем «Вода», «Охрана природы», «Растения», «Полезные ископаемые» тексты сказок не только дают детям точную, научно-достоверную информацию, но и акцентируют внимание учащихся на цели познания закономерностей природы.
   Думаю, что у каждого учителя накоплено немало эффективных приёмов работы на этапе целеполагания.  Мастерство применения стратегий на стадии вызова позволит учителю сложные темы донести до ученика в доступной и интересной форме. Результативность этапа целеполагания повышается, если педагог демократически настроен на общение с классом. Непринуждённость  диалога даст толчок развитию критического мышления у учащихся. Педагог  подводит ученика к выводу, давая ему возможность сделать этот вывод  самостоятельно, содействуя развитию  у учащихся способности к суждению, умению делать выбор и ставить под сомнение идеи других.

  Надеюсь, что приёмы работы из моей «Педагогической копилки», апробированные мною на стадии вызова этапа целеполагания вам захочется использовать в своей работе. 
