Ф.И.О. учителя, должность и место работы: Калашникова Вера Владимировна, учитель  русского языка и литературы КГУ «Архангельская средняя школа» Жамбылский район Северо- Казахстанская область.

Класс: 6.
Тема: «Морфология. Части речи».
Цель урока: учащиеся  обобщить знания обучающихся о существительном как части речи.

Задачи:

Образовательная: расширить  понятие о частях речи за счёт включения в неё новых элементов; исследовать свойства слов разных частей речи через простые  мысленные эксперименты  (словами, предложениями);                                                                                      Воспитательная:. воспитывать нравственно-этическую ориентацию, направленную на оценивание усваиваемого содержания, обеспечивающее личностный моральный выбор.       Развивающая:  совершенствовать орфографические умения и навыки; развитие логического мышления                                                                                                                                                             Тип урока: урок «открытия» новых знаний с элементами исследования  
Методы: частично-поисковый, исследовательский, словесные, письменные.

Ход урока: 

1. Организационный момент.

2. Опрос домашнего задания.

3. Изучение новой темы.

4. Закрепление изученного материала.
5. Подведение итогов.

6. Организация домашнего задания.
Средства обучения: русский язык учебник для 5 класса общеобразовательной школы с русским языком обучения/ М.Кондубаева, Ф.Брулева, Т.Абжанова, В.Павленко, Т.Марюхина, С.Бегалина.  - Алматы: «Атамұра», 2014. – 224 с.
1.Организационный момент. (создается атмосфера  доброжелательности и творческой активности).

2. Опрос домашнего задания.  
Проверка упражнения 378 стр. 152

3.План изучения новой темы:

1.  Прежде, чем мы запишем тему урока, я хочу предложить вам задания для наблюдения. Перед вами слова: сад,  осеннем, плод, яблоня, груша, висит.  Почему я выделила буквы? Объясните орфограммы. Составьте и запишите предложение из данных слов: В осеннем саду  на яблонях и грушах висят плоды.  Какие слова вы вставили? (в,и). Для чего они служат? (для связи слов). Как они называются? Служебные слова: в, и, но, а, к, не, ни. Попробуйте составить из них предложение. Почему ничего не получается? (не имеют  лексического значения). Разберите предложение по членам.    Сколько  членов предложения? 5. Почему слов больше? (служебные части речи не являются членами предложения). Какие слова передают основную информацию? Как они называются? Самостоятельные части речи. Попробуйте сформулировать тему урока. Морфология. Части речи». Запишите ее.                                                                                                                               2. Слово учителя: Ученые до сих пор спорят о том, сколько частей речи существует в русском языке. Вы знакомы с некоторыми из них. Вопрос учителя: - Какие части речи вам известны?  Ответ ученика:- Существительные, прилагательные, глаголы, союзы, предлоги, частицы. Слово учителя: Частей речи гораздо больше. Сейчас вы в этом убедитесь, прочитав материал учебника. Читая текст параграфа, обратите внимание, как части речи распределяются по группам. Обобщите свои наблюдения в таблицу. Стр 155 упражнение 382 подкрепи примерами каждую часть речи.
  4.Закрепления, изученного материала.                                                                                       1. стр. 156 упр. 383 выпиши однокоренные слова, относящиеся к разным частям речи. Определите общее значение каждой части речи.
 Водный, хрустальный, водить, искренний, водитель, журчать, водительский, вода.
Домашнее задание: § 51 выучить правило,  стр. 157 упр.386
 Конспект учителя.

Признаки частей речи:
1.Общее грамматическое значение.

2.Морфологические признаки.

3.Синтаксическая роль.

         Общее грамматическое значение одинаково у слов одной и той же части речи. У существительных общим является значение предмета (дом, стол, книга), у прилагательных – значение признака (высокий, хороший), у глаголов – значение действия (идти, стоять), у числительных – значение количества (сто, три) и др.

         Морфологические признаки частей речи – это род, число, падеж, время, лицо, склонение, спряжение или неизменяемость слов. Каждой части речи присущи свои морфологические признаки.

         Синтаксическая роль проявляется в том, каким членом предложения является та или иная часть речи: подлежащим, сказуемым или второстепенным членом.
