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 Новая модель обучения английскому языку требует от учителя нового подхода. Формирование функционально грамотных людей – одна из важнейших задач современного образования. 
Меня, как учителя английского языка, волнует вопрос, как научить детей желанию учиться, как их заинтересовать своим предметом. Исходя из этого, я поняла, что необходимо применять такие формы работы с учащимися, которые способствовали бы повышению их познавательного интереса, развитию их коммуникативных способностей и вместе с тем увеличивали знания в изучении английского языка. 
Одной из наиболее эффективных, на мой взгляд, методик является метод проектов. Проектная деятельность нашла широкое применение во многих странах именно потому, что она позволяет интегрировать знания из разных областей (метапредметные связи) для решения одной задачи, дает возможность применить полученные знания на практике, а не просто заучить их в том виде, в котором их преподнес учитель. Метод проектов направлен на развитие умений у учащихся добывать знания в процессе собственной учебно-познавательной деятельности. 
  Решив, что эта технология именно то, что мне необходимо, свою методическую тему я сформулировала так: «Применение проектной технологии для расширения словарного запаса и развития творческих способностей учащихся на уроках английского языка». 
Результаты работы показывают, что метод проектов позволяет достигнуть таких целей, как:
1. самореализация личности учащегося;
2. умение проектировать и прогнозировать выход из поставленной задачи;
3. сотрудничество, воспитание чувства ответственности за любое дело; 
Метод проектов может быть использован на любом этапе обучения, если он соответствует следующим требованиям: 
1. Наличие значимой в исследовательском либо творческом плане проблемы или задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для её решения.
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.
3. Самостоятельная деятельность учащихся: индивидуально, в паре, в группе на уроке и вне его.
4. Структурирование содержательной части проекта, с указанием поэтапных результатов и распределением ролей.                                                             
5. Использование исследовательских методов:  определение проблемы, вытекающих из неё задач исследования, выдвижение гипотезы решения, обсуждение методов исследования, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы.
Работа над данной методической темой в течение уже нескольких лет, позволила мне выделить главное преимущество использования метода проектов – повышение уверенности в себе у слабоуспевающих учащихся и развитие их коммуникативных способностей. Дети учатся говорить на английском языке, уважая взгляды и мнения других, а также они учатся критическому мышлению, самоорганизации и инициативе. 
На своих уроках применяю следующие виды проектов:
1. прикладные проекты (имеют чётко обозначенный результат работы). 
2. исследовательские проекты (предполагают творческую деятельность учащихся с заранее известным результатом).
3. информационный проект (изучение каких-либо объектов, явлений, процессов).
4. ролевые или игровые проекты (участники исполняют роли, имитируя социальные и деловые отношения).
В зависимости от вида проекта, его защита и презентация осуществляются либо на следующем уроке, либо на заключительном уроке раздела или четверти. Для меня, как для координатора проектной деятельности, важно организовать работу над проектом, создав максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческого потенциала учащихся.   
 Работу над проектами организую уже в начальных классах. Следует отметить, что в работе над созданием проектов нередко принимают участие родители, работа над общим делом приводит к  сближению и взаимопониманию.  Для проекта я выбираю темы из реальной жизни детей, например в 1 классе: “The ABC”; во 2 классе: “My family”, “My pet”; в 3 классе: “The book about my friend”; в 4 классе:  “My favourite recipe”, “Food and Drinks”, “Invitation”.  
 В конце каждого раздела и темы я предлагаю учащимся разработать собственные темы проектов: творческие  работы, сочинения, постеры (о себе, о семье, о доме, о еде, о любимом друге, о времени года и т.д.)
В 5 классе продолжается проектная работа по темам: «My village in autumn» и «My school yard». Работая над проектом «My village in autumn» включаю в него минипроект «Our school garden». При этом использую дополнительный материал раздела «Home and away» из учебника за 5 класс (издательство English Plus, Chambridge).  
Класс делю на 3 микрогруппы:
- «Fruit» - 1-я микрогруппа
- «Vegetables»- 2-я микрогруппа
- «Flowers» - 3-я микрогруппа.  
Следующим этапом, вместе с детьми ставим цели проекта и составляем план работы над темой. Все вместе идём на школьный участок, где выращиваются овощи, цветы.
Сначала беседуем о погоде осенью, потом осматриваем приусадебный участок и цветник, комментируем и обсуждаем то, что видим. Все обсуждение осуществляется  на английском языке. Затем провожу работу в парах, в ходе которой учащиеся исследуют школьную территорию и вносят данные в таблицу о том, что растёт на пришкольном участке.
На втором уроке в классе работаем над лексикой по теме, которую собрали в ходе первого урока над проектом и отрабатываем коммуникативные навыки на практике. На дом дети получают задание составить диалог, используя материал урока.  
Третий урок занят обобщением собранного материала и представление итогов проекта.  Дети делают коллажи, рисунки, гербарии. Собирают стихи, рассказы, загадки и пословицы на английском языке об овощах, фруктах и цветах. На презентацию мини-проектов приглашаю учащихся из других классов. 
В данном проекте «My village in autumn» я связала биологию (ботанику) с английским языком, что позволило мне заинтересовать учащихся, развить их коммуникативные навыки в общении на английском языке и, конечно же, проект помог мне раскрыть творческий потенциал учащихся.  
Используя в своей работе проектную методику, я пришла к выводу, что при обобщении, закреплении и повторении учебного материала, а особенно при организации его практического применения, метод проектов очень эффективен. Этот метод приводит учеников к главному - практическому овладению иностранным языком. 
Еще один пример из практики, в конце каждого раздела или в конце четверти в 5-8 классах провожу «Аукцион слов» с целью контроля изученного лексического материала. Учащимся предлагается составить активный словарь в виде определенного продукта, который они определяют самостоятельно. На первом этапе учащиеся делятся на группы, и идет распределение ролей. После того, как все организационные вопросы решены, начинается второй этап проекта - поисковая деятельность, т.е. непосредственное составление активного словаря за изученный раздел и творческое оформление работы. На заключительном этапе происходит  представление и защита готового материала.  По итогам проекта, все учащиеся выказывают свое мнение о проделанной работе и получают различные призы. 
Работая над проектом «Аукцион слов», школьники самостоятельно добывали необходимую информацию, учились пользоваться различными источниками информации  как печатными, так и электронными. Совместная работа скрепила коллектив. Каждый ученик старался довести начатое дело до конца, чтобы показать результат своего труда. 
Работа над такой методической темой, как метод проектов открывает безграничные просторы для фантазии и такие интереснейшие предметы как география и информатика, не могли остаться не замеченными! С огромным интересом мы подготовили открытое внеклассное мероприятие в 9-ых классах по теме: «Different continents and countries». В ходе работы над этим информационным проектом учащиеся самостоятельно провели анализ информации о разных странах и континентах. Консультируясь с учителями, мы создали презентации, используя программу Power Point, по  следующим темам: Kazakhstan, Russia, Canada, Australia, Scotland, New Zealand, Wales, England. После завершения всех этапов работы над проектом ученики защитили свои презентации на английском языке. 
Работа над данным проектом позволила мне повысить уровень владения ИКТ компетенцией у учащихся и  развивать навыки  говорения на английском языком. В дальнейшем я планирую использовать ИКТ в работе над своей методической темой как можно чаще, потому что как учитель, я понимаю, что для учащихся ИКТ компетенция – необходимый навык для успешного будущего! 
Особенно удачно получаются проекты по экологии в старших классах, так как наша школа несколько лет является участником Международной компании «Меньше мусора» и учащиеся имеют много знаний и опыта по данной теме. 
Я придерживаюсь мнения, что учитель - это не просто профессия, это образ жизни, а мастерство - не случайная удача, а систематический поиск и труд. Это огромная ответственность перед обществом и, прежде всего, перед будущим учеников, которых я обучаю. Я благодарна своим ученикам за любовь к английскому языку, их инициативность и достижения.   











